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2024（新人教版）七年数学上册专项训练
一元一次方程的应用之《分段计费》30道
【一】某学校准备印刷一批证书，现有两个印刷厂可供选择：

甲厂收费方式：收制版费800元，每个证书收印刷费0.4元；

乙厂收费方式：不超过2000个证书时，每个证书收印刷费1.2元；超过2000个时，2000之内的每个证书印刷费按1.2元收取，超过部分的每个证书印刷费按0.2元收取．若该校印制证书x个．

（1）若x不超过2000时，甲厂收费为　（800+0.4x）　元，乙厂的收费为　1.2x　元；

解：若x 不超过2000时，甲厂的收费为（800+0.4x）元，乙厂的收费为1.2x元，

故答案为：（800+0.4x），1.2x；

（2）若x超过2000时，甲厂收费为　（800+0.4x）　元，乙厂的收费为　（0.2x+2000）　元；

解：若x 超过2000时，甲厂的收费为（800+0.4x）元，

乙厂的收费为2000×1.2+0.2（x﹣2000）＝0.2x+2000（元），

故答案为：（800+0.4x），（0.2x+2000）；
（3）当印制证书8000个时，应该选择哪个印刷厂更节省费用？节省了多少？
解：当x＝8000时，甲厂费用为800+0.4×8000＝4000（元），

乙厂费用为：0.2×8000+2000＝3600（元），

∴当印制证书8000本时应该选择乙印刷厂更节省费用，节省了400元；

（4）请问印刷多少个证书时，甲乙两厂收费相同？

解：当x≤2000时，800+0.4x＝1.2x，

解得：x＝1000；

当x＞2000时，800+0.4x＝0.2x+2000，

解得：x＝6000．

答：印刷1000或6000本证书时，甲乙两厂收费相同．

【二】如表是某网约车公司的专车计价规则：

	计费项目
	起租价
	里程费
	时长费

	单价
	10元
	2.5元/千米
	1元/分


注：应付车费＝起租价+里程费+时长费，其中起租价10元含5千米里程费和10分钟时长费．

例如：若坐专车行驶里程为12千米，行车时间为20分钟，则需付车费：10+2.5×（12﹣5）+1×（20﹣10）＝37.5（元）．

若坐专车行驶里程为4千米，行车时间为12分钟，则需付车费：10+1×（12﹣10）＝12（元）．

（1）若小聪乘坐专车，行车里程为20千米，行车时间为30分，则需付车费 　67.5　元；

解：10+2.5×（20﹣5）+1×（30﹣10）＝67.5（元）

（2）若小聪乘坐专车，行车里程为x（7＜x≤10）千米，平均时速为40千米/时，则小聪应付车费多少元？（用含x的代数式表示）

解：由题意可得，10+2.5×（x﹣5）+1×（x÷40/60-10）＝4x﹣12.5．

即小聪应付车费（4x﹣12.5）元；

（3）小聪与小明各自乘坐专车从家去吾悦广场，由于堵车，小聪乘坐了12分钟，小明乘坐了20分钟，两车车费之和为47元，里程之和为15千米（其中小聪的行车里程不超过5千米）．那么这两辆专车此次的行驶路程各为多少千米？

解：设小聪的行驶路程为x千米，则小明的行驶路程为（15﹣x）千米，根据题意得，

[10+1×（12﹣10）]+[10+2.5（15﹣x﹣5）+1×（20﹣10）]＝47，

解得，x＝4，

∴15﹣x＝11，

答：小聪的行驶路程为4千米，小明的行驶路程为11千米．
【三】滴滴快车是一种便捷的出行工具，计费规则如表：

	计费项目
	里程费
	时长费
	远途费

	单价
	1.8元/公里
	0.3元/分钟
	0.8元/公里

	注：车费是里程费、时长费、远途费三部分之和，其中里程费按行车的实际里程计算；时长费按行车的实际时间计算；

远途费的收取方式为：行车里程7公里以内（含7公里）不收远途费，超过7公里的，超出部分每公里加收0.8元，不足1公里按1公里计算．


张敏与李良各自乘坐滴滴快车，到同一地点约见，已知到达约见地点时他们的实际行车里程分别为5公里与8公里．设张敏乘车时间为x分钟，李良乘车时间为y分钟．

（1）则张敏乘车费为　（0.3x+9）　元（用含x的代数式表示），李良乘车费为　（0.3y+15.2）　元（用含y的代数式表示）；

解：张敏乘车费为（0.3x+9）元（用含x的代数式表示），李良乘车费为（0.3y+15.2）元．
（2）若张敏比李良少支付2元钱，问张敏与李良的乘车时间哪个多？多几分钟？

解：由题意得：0.3x+9+2＝0.3y+15.2，

∴x﹣y＝14，

∴张敏比李良的乘车时间多14分钟；
（3）在（2）的条件下，已知乘车时间较少的人先到达约见地点等候，等候时间是他自己乘车时间的一半，且比另一人乘车时间的[image: image3.png]Wex
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少2分钟，问他俩谁先出发？先出发多少分钟？

解：由（2）可知：李良乘车时间为y分钟，张敏乘车时间为（y+14）分钟，

由题意：y/2=（y+14/3）-2，

解得y＝16，

∴张敏的乘车时间为16+14＝30（分钟），

李良等候的时间为16/2=8（分钟），

∴张敏比李良先出发，先出发的时间＝30﹣16﹣8＝6（分钟）．

答：张敏比李良先出发，先出发6分钟．

【四】某城乡居民使用自来水按如下标准收费（水费按月缴纳）

	户月用水量
	不超过12m3的部分
	超过12m3但不超过20m3的部分
	超过20m3的部分

	收费标准

（元/m3）
	a
	1.5a
	2a


（1）设某户每月用水量为bm3，当b不超过12m3时，该用户应缴纳的水费是　ab　元；当b超过12m3但不超过20m3时，该用户应缴纳的水费是　（1.5ab﹣6a）　元；当b超过20m3，该用户应缴纳的水费是　（2ab﹣16a）　元．（用含a，b的整式表示）

解：设某户每月用水量为bm3，

当b不超过12m3时，该用户应缴纳的水费是ab元；

当b超过12m3但不超过20m3时，该用户应缴纳的水费是12a+1.5a（b﹣12）＝（1.5ab﹣6a）元；

当b超过20m3，该用户应缴纳的水费是12a+1.5a×（20﹣12）+2a（b﹣20）＝（2ab﹣16a）元．（用含a，b的整式表示）

（2）当a＝2时，该城市居民一个月用水多少立方米时，当月平均水费为2.8元/m3．

解：由题意可知，要使月平均水费为2.8元/m3，则该用户用水超过20m3，

设该市某户居民月用水y立方米时，依题意有

2.8y＝12×2+3×8+4（y﹣20），

解得y=80/3
故该城市居民一个月用水80/3立方米时，当月平均水费为2.8元/m3．

【五】为庆祝中国共产党建党100周年，某文化用品批发商特推出一款定制的笔记本．批发价按如下标准收费：

	购买套数
	单价

	不超过58套
	m元/套

	超过58套
	（m﹣0.4）元/套


（1）甲同学两次为班级购此笔记本，第一次采购40本，第二次采购66本，两次一共花费多少钱（用含m的式子表示）？

解：由题意可得，

40m+66（m﹣0.4）

＝40m+66m﹣26.4

＝（106m﹣26.4）元，

即两次一共花费（106m﹣26.4）元；

（2）若m＝6，乙同学一次性为班级购此笔记本花费252元，求乙购买的笔记本的本数？

解：∵当m＝6时，58×6＝348＞252，

∴乙购买的笔记本少于58本，

设乙购买笔记本x本，6x＝252，

解得x＝42，

答：乙购买的笔记本42本；

（3）若m＝6，丙同学一次性为班级购此笔记本花费336元，求丙购买的笔记本的本数？
解：当丙购买笔记本少于58本时，设丙购买a本笔记本，

6a＝336，

解得a＝56，

当丙购买笔记本多于58本时，设丙购买b本笔记本，

（6﹣0.4）b＝336，

解得b＝60，

答：丙购买的笔记本56本或60本．

【六】某市两超市在元旦节期间分别推出如下促销方式：

甲超市：全场均按八八折优惠；

乙超市：购物不超过200元，不给于优惠；超过了200元而不超过500元一律打九折；超过500元时，其中的500元打九折，超过500元的部分打八折；

已知两家超市相同商品的标价都一样．

（1）当一次性购物总额是400元时，甲、乙两家超市实付款分别是多少？

解：由题意可知，一次性购物总额是400元时：

甲超市实付款：400×0.88＝352（元），

乙超市实付款：400×0.9＝360（元）．

故甲超市实付款是352元、乙超市实付款是360元．

（2）当一次性购物总额是a元时，甲、乙两家超市实付款分别是多少？

解：甲：0.88a元；

乙：当a≤200时，a元；当200＜a≤500时，0.9a元；当a＞500时，（0.8a+50）元；

（3）某顾客在乙超市购物实际付款482元，试问该顾客的选择划算吗？试说明理由．

解：∵500×0.9＝450（元），

450＜482，

∴该顾客购物实际金额多于500元．

设该顾客购物金额为y元，由题意得：

500×（1﹣0.1）+0.8（y﹣500）＝482，

解得y＝540；

若顾客在甲超市购物，则实际付款金额为：

540×0.88＝475.2元，

475.2元＜482元，

故该顾客的选择不划算．

【七】某城市按以下规定收取每月煤气费，用煤气不超过60立方米，按每立方米0.8元收费；如果超过60立方米，超过部分按每立方米1.2元收费．

（1）设甲用户某月用煤气x立方米，用含x的代数式表示甲用户该月的煤气费，若x≤60，则费用表示为 　0.8x元　；若x＞60，则费用表示为 　（1.2x﹣24）元　．

解：∵用煤气不超过60立方米，按每立方米0.8元收费，

∴若x≤60，则费用表示为：0.8x元，

∵超过60立方米，超过部分按每立方米1.2元收费，

∴若x＞60，则费用表示为：60×0.8+（x﹣60）×1.2＝（1.2x﹣24）元，

（2）若甲用户10月份的煤气费是84元，求甲用户10月份用去煤气多少立方米？

解：当x＝60时，60×0.8＝48，48元＜84元，

∴x 大于60，

依题意列出方程：1.2x﹣24＝84，

解得：x＝90，

答：若甲用户10月份的煤气费是84元，甲用户10月份用去煤气90立方米．

【八】临近春节，上海到扬州的单程汽车票价为80元/人，为了给春节回家的旅客提供优惠，汽车客运站给出了如下优惠方案：

	乘客
	优惠方案

	学生
	凭学生证票价一律打6折

	非学生
	10人以下（含10人）没有优惠；

团购：超过10人，其中10人按原价售票，超出部分每张票打8折．


（1）若有15名非学生乘客团购买票，则共需购票款多少元？

解：10×80+（15﹣10）×80×80%＝1120（元），

故购票款为1120元；

（2）已知一辆汽车共有乘客60名，非学生乘客若达到团购人数则按团购方式缴款，这一车总购票款为3680元，则车上有学生和非学生乘客各多少名？
解：设车上有非学生x名，则学生（60﹣x）名，

①当x不超过10时，

根据题意得80x+80×0.6（60﹣x）＝3680，

解得：x＝25＞10 （舍去），

②当x超过10时，

根据题意得80×10+80×0.8（x﹣10）+80×0.6（60﹣x）＝3680，

解得：x＝40＞10，60﹣x＝20（名），

答：车上有非学生40名，学生20名．

【九】为了打造年级体育啦啦队，某年级准备投入一笔资金为啦啦队队员配置一些花球．经过多方比较，准备在甲、乙两个商家中选择一个．已知花球单价是市场统一标价为20元，由于购买数量多，两个商家都给出了自己的优惠条件（见表）：

	甲商家
	乙商家

	购买数量x（个）
	享受折扣
	购买数量y（个）
	享受折扣

	x≤50的部分
	9.5折
	y≤100的部分
	9折

	50＜x≤200的部分
	8.8折
	100＜y≤200的部分
	8.5折

	x＞200的部分
	8折
	y＞200的部分
	8折


（1）如果需要购买100个花球，请问在哪个商家购买会更便宜？

（2）经年级学生干部商议，最终决定选择在乙商家购买花球，并根据实际需要分两次共购买了350个花球，且第一次购买数量小于第二次，共花费6140元，问两次分别购买了多少个花球？

解：在甲商家购买所需费用为20×0.95×50+20×0.88×（100﹣50）＝20×0.95×50+20×0.88×50＝950+880＝1830（元）；

在乙商家购买所需费用为20×0.9×100＝1800（元）．

∵1830＞1800，

∴在乙商家购买会更便宜．

解：设第一次购买m个花球，则第二次购买（350﹣m）个花球．

当0＜m≤100时，20×0.9m+20×0.9×100+20×0.85×（200﹣100）+20×0.8（350﹣m﹣200）＝6140，

解得：m＝120（不合题意，舍去）；

当100＜m≤150时，20×0.9×100+20×0.85（m﹣100）+20×0.9×100+20×0.85×（200﹣100）+20×0.8（350﹣m﹣200）＝6140，

解得：m＝140，

∴350﹣m＝350﹣140＝210；

当150＜m＜175时，20×0.9×100+20×0.85（m﹣100）+20×0.9×100+20×0.85（350﹣m﹣100）＝6150≠6140，

∴不存在该情况．

答：第一次购买140个花球，第二次购买210个花球．

【十】为鼓励节约能源，某电力公司特别出台了新的用电收费标准：

	每户每月用电量
	不超过210度
	超过210度（超出部分的收费）

	收费标准
	每度0.5元
	每度0.8元


（1）小林家4月份用电180度，则小林家4月份应付的电费为：　90元　；

解：0.5×180＝90（元）．

（2）小林家6月份用电x（x＞210）度，请你用x表示小林家6月份应付的电费：　（0.8x﹣63）元　；

解：依题意得：小林家6月份应付的电费为0.5×210+0.8（x﹣210）＝（0.8x﹣63）（元）．

（3）小林家11月份交付电费181元，请利用方程的知识，求出小林家11月份的用电量．

解：设小林家11月份的用电量为y度．

∵0.5×210＝105（元），105＜181，

∴y＞210．

依题意得：0.8y﹣63＝181，

解得：y＝305．

答：小林家11月份的用电量为305度．

【十一】某商场销售A，B两种型号空调；A型空调的售价为每台2000元，B型空调的售价为每台3000元，某月该商场共销售这两种空调52台，销售额为126000元．为提高销售人员的积极性，商场制定如下工资分配方案：每位销售人员的工资总额＝基本工资+奖励工资，每位销售人员的月销售定额20000元，在销售定额内，得基本工资5000元，超过销售定额，超过部分的销售额按相应比例作为奖励工资，奖励工资发放比例如下表：

	销售额
	奖励工资比例（%）

	超过2万元至3万元的部分
	5

	超过3万元至4万元的部分
	8

	4万元以上的部分
	10


（1）该月A，B型号空调各销售多少台？

解：设A型空调销售x台，则B型空调销售（52﹣x）台，

根据题意列方程得2000x+3000（52﹣x）＝126000，

解得x＝30，

52﹣30＝22（台），

答：A型空调销售30台，B型空调销售22台；

（2）销售员甲本月领到的工资总额为5980元，请问销售员甲本月的销售额为多少元？

解：销售额3万时，可得工资：5000+（30000﹣20000）×5%＝5500（元），

销售额4万时，可得工资：5000+（30000﹣20000）×5%+（40000﹣30000）×8%＝6300（元），

∵5500＜5980＜6300，

∴销售额超过3万元但不超过4万元，

设销售总额y元，则5000+（30000﹣20000）×5%+（y﹣30000）×8%＝5980，

解得y＝36000，

答：销售员甲本月销售总额为36000元．

【十二】某市自来水公司为了鼓励居民节约用水，规定按以下标准收取水费：

	用水量/月
	单价（元/m3）

	不超过20m3
	2.05

	超过20m3的部分
	3.05

	另：每立方米用水加收0.8元的城市污水处理费和0.15元的城市附加费


（1）根据上表，用水量每月不超过20m3，实际每立方米收水费 　3　元；

如果10月份某用户用水量为15m3，那么该用户10月份应该缴纳水费 　45　元；

解：根据表中数据可知，

每月不超过20m3，实际每立方米收水费2.05+0.8+0.15＝3（元），

10月份某用户用水量为15m3，不超过20m3，

∴该用户10月份应该缴纳水费15×3＝45（元），

（2）某用户11月份共缴纳水费72元，那么该用户11月份用水多少m3？

解：由（1）知实际每立方米收水费3元，

20×3＝60＜72，

∴11月份用水量超过了20m3，

设11月份用水量为xm3，根据题意列方程得，

20×3+（x﹣20）×（3.05+0.8+0.15）＝72，

解得x＝23，

答：该用户11月份用水23m3；

（3）若该用户水表12月份出了故障，有25%的水量没有计入水表中，这样该用户在12月份只缴纳了54元水费，问该用户12月份实际应该缴纳水费多少元？

解：由（1）知实际每立方米收水费3元，

20×3＝60＞54，

∴水表12月份出故障时收费按没有超过20m3计算，

设12月份实际用水量为xm3，根据题意列方程得，

x（1﹣25%）×3＝54，

解得x＝24，

20×3+（24﹣20）×（3.05+0.8+0.15）＝76（元），

答：该用户12月份实际应该缴纳水费76元．

【......】

